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A jövı nemzedékek országgyőlési biztosának 

állásfoglalása 
az új Alaptörvény környezetvédelmi és fenntarthatósági rendelkezéseibıl 

eredı állami felelısségrıl 
 
 

Ügyszám: JNO- 258      /2011. 
 
 
1. A környezet védelmének fontossága és a fenntartható fejlıdés követelménye a legutóbbi átfogó 
alkotmányozás óta eltelt 20 évben még hangsúlyosabbá vált. Az elkövetkezı évtizedek 
gazdasági, társadalmi fejlıdését várhatóan éppen a természeti erıforrások (ivóvíz, energia, 
termıtalaj stb.) szőkössége befolyásolja majd a legmarkánsabban. Ezért rendkívüli fontosságú, 
hogy a jogrendszer alapjának tekinthetı norma, azaz maga Magyarország Alaptörvénye 
fogalmazta meg az állam azon elkötelezettségét, hogy a környezet védelmét szem elıtt tartva és a 
jövı generációk iránti felelısségétıl áthatva kívánja társadalmi politikáját és fejlıdését alakítani. 
 
2. Az állampolgári jogok országgyőlési biztosáról szóló 1993. évi LIX. törvény (Obtv.) 27/B § 
(1) bekezdése szerint a jövı nemzedékek országgyőlési biztosa figyelemmel kíséri, értékeli és 
ellenırzi azon jogszabályi rendelkezések érvényesülését, amelyek biztosítják a környezet és a 
természet állapotának fenntarthatóságát és javítását. A Jövı Nemzedékek Országgyőlési 
Biztosának Irodája (JNO) ezért szorgalmazza, hogy az új Alaptörvény környezetvédelmi és jövı 
nemzedékekre vonatkozó rendelkezéseinek megfelelı részletes, az Alaptörvény alkotmányozó 
akaratnak megfelelı végrehajtását biztosító szabályok és egyéb intézkedések szülessenek. 
Valamennyi sarkalatos és egyéb törvénynek, valamint az ezek végrehajtását szolgáló alsóbb 
szintő jogszabálynak az Alaptörvény vállalásait, elıírásait és értékeit kell teljessé tennie. Ennek 
érdekében elsı lépésben áttekintettük és rendszereztük az Alaptörvény környezetvédelmi és 
generációs igazságossággal foglalkozó rendelkezéseit. A következıkben pedig a JNO 
figyelemmel kíséri a további jogalkotást és indokolt esetben az Alaptörvény elıírásainak 
megfelelı javaslatokkal fog élni. 
 
3. Az Alaptörvény környezetvédelmi rendelkezései két részre oszthatók. Egyfelıl új szabályozási 
elemként az egész államszervezetre és jogrendszerre nézve kötelezı erıvel szabályozza a 
természeti erıforrások védelmét a jövı nemzedékek érdekeire tekintettel, másfelıl pedig az 
Alaptörvény természetes módon a hagyományos alapjogi gondolkodásnak is eleget tesz, amikor 
elismeri az egészséges környezethez való jogot. Általánosságban megállapítható, hogy az 
Alaptörvény kiterjeszti és tovább erısíti a hazai környezetvédelmi jog alkotmányos alapjait 
és jogi értelemben is magasabb szintre emeli a jövı nemzedékek iránti felelısséget. 
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4. Az elsı témakörben három fejezet rendelkezéseit kell figyelembe vennünk. A Nemzeti 
Hitvallás elején, 8. felhívásként az Alaptörvény leszögezi, hogy Magyarország állami, 
gazdasági és társadalmi rendszerét a fenntartható fejlıdés eredeti értelemben vett elve 
mentén kell alakítani és mőködtetni: 

„Vállaljuk, hogy örökségünket, (…) a Kárpát-medence természet adta és 
ember alkotta értékeit ápoljuk és megóvjuk. Felelısséget viselünk utódainkért, 
ezért anyagi, szellemi és természeti erıforrásaink gondos használatával 
védelmezzük az utánunk jövı nemzedékek életfeltételeit.” 

 
5. Az Alapvetés P) cikke fogalmazza meg a természeti erıforrásaink védelmét konkrét példákkal. 
Ez a rendelkezés nem csak a magyar környezetvédelmi jognak, hanem jogrendszerünk összes, a 
környezetvédelem és a nemzedékek közötti igazságosság szempontjából releváns jogszabályának 
tartalmát meghatározza majd egységes iránymutatásként: 

„A természeti erıforrások, különösen a termıföld, az erdık és a vízkészlet, a 
biológiai sokféleség, különösen a honos növény- és állatfajok, valamint a 
kulturális értékek a nemzet közös örökségét képezik, amelynek védelme, 
fenntartása és a jövı nemzedékek számára való megırzése az állam és 
mindenki kötelessége.” 

 
6. Az Alaptörvény a Közpénzek c. fejezet 38. cikk (1) bekezdésében szintén elıremutatóan 
szabályoz, amikor a jelen nemzedékek szükségleteinek kielégítését a fenntartható fejlıdés 
definíciójának megfelelıen egyensúlyba hozza a jövı nemzedékek érdekeinek 
figyelembevételével: 

„Az állam és a helyi önkormányzatok tulajdona nemzeti vagyon. A nemzeti 
vagyon kezelésének és védelmének célja a közérdek szolgálata, a közös 
szükségletek kielégítése és a természeti erıforrások megóvása, valamint a jövı 
nemzedékek szükségleteinek figyelembevétele. A nemzeti vagyon 
megırzésének, védelmének és a nemzeti vagyonnal való felelıs 
gazdálkodásnak a követelményeit sarkalatos törvény határozza meg.” 

 
7. Az Alaptörvény környezetvédelmi rendelkezéseinek másik csoportja az alapjogok körében 
található. A hatályos Alkotmányhoz hasonlóan az új Alaptörvény elismeri az egészséghez való 
jogot, továbbá megfogalmazza az egészséghez való jog biztosításának garanciáit, egyéb 
rendelkezések mellett az állam környezetvédelmi felelısségét is. A génmódosított élılények 
mezıgazdasági alkalmazásának világos, egyértelmő tilalmával – az elıvigyázatosság elvének 
megfelelıen – a magyar alkotmányozó kifejezi, hogy nem kívánja az országot és a lakosságot 
kísérleti teleppé változtatni, különös tekintettel arra, hogy e kísérletek eredményei adott esetben 
csak évtizedek múltán válnának ismertté. A XX. cikk szerint: 

„(1) Mindenkinek joga van a testi és lelki egészséghez. 
(2) Az (1) bekezdés szerinti jog érvényesülését Magyarország genetikailag 
módosított élılényektıl mentes mezıgazdasággal, az egészséges 
élelmiszerekhez és az ivóvízhez való hozzáférés biztosításával, a 
munkavédelem és az egészségügyi ellátás megszervezésével, a sportolás és a 
rendszeres testedzés támogatásával, valamint a környezet védelmének 
biztosításával segíti elı.” 
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8. Magyarország Alaptörvényébe bekerült – a hatályos Alkotmánnyal azonos módon – az 
egészséges környezethez való jog megfogalmazása, ami az alapjogból fakadó alanyi jogi 
jogosultságok elismerését, továbbá az állam ezen jog biztosításához kapcsolódó úgynevezett 
intézményvédelmi kötelezettségét is jelenti. Kibıvül viszont ez a megfogalmazás a szennyezı 
fizet elvének egyik elemével, továbbá a minden fajtájú (szilárd, folyékony, veszélyes, nukleáris 
stb.) szennyezı hulladék elhelyezés céljából történı importjának a tilalmával. A XXI. cikk 
szerint: 

„(1) Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges 
környezethez. 
(2) Aki a környezetben kárt okoz, köteles azt – törvényben meghatározottak 
szerint – helyreállítani vagy a helyreállítás költségét viselni. 
(3) Elhelyezés céljából tilos Magyarország területére szennyezı hulladékot 
behozni.” 

 
9. E jogosultságok alkalmazása során fontos figyelembe venni az egyes alapjogok korlátozásának 
és más alapjogokkal való összehangolásnak az Alkotmánybíróság által kimunkált és az 
Alaptörvény I. cikk (3) bekezdésébe beültetett szabályait: 

„(3) Az alapvetı jogokra és kötelezettségekre vonatkozó szabályokat törvény 
állapítja meg. Alapvetı jog más alapvetı jog érvényesülése vagy valamely 
alkotmányos érték védelme érdekében, a feltétlenül szükséges mértékben, az 
elérni kívánt céllal arányosan, az alapvetı jog lényeges tartalmának 
tiszteletben tartásával korlátozható.” 

 
10. Végül fel szeretnénk hívni a figyelmet arra, hogy az egészséges környezet és a generációk 
közötti igazságosság szabályainak az új magyar Alaptörvény nemzetközi dimenziót is ad a Q) 
cikk (1) bekezdésében: 

„Magyarország a béke és a biztonság megteremtése és megırzése, valamint az 
emberiség fenntartható fejlıdése érdekében együttmőködésre törekszik a világ 
valamennyi népével és országával.” 

 
11. Álláspontunk szerint az Alaptörvény biztosítja az elmúlt húsz év környezetvédelmi 
jogértelmezésének folytonosságát, annak alapjai fenntartásával, legelsısorban is az egészséges 
környezethez való jog kimondásával és megerısítésével. Ez az alkotmánybírósági és az 
ombudsmani joggyakorlat, illetve az egészséges környezethez való jog kimunkált 
tartalmának, az azt megtöltı elveknek és követelményeknek a megırzését jelenti elsısorban. 
Ez is garantálja, hogy valamennyi környezetjogi alapelv (megelızés, elıvigyázatosság, 
integráció stb.) változatlan tartalommal érvényes maradjon, sıt a szennyezı fizet elvének 
egyik „részszabálya” külön is alkotmányi szintre emelkedett (ezzel erısítve az egyéb alapelvek 
jelentıségét is). Az alapjog elismerése – és így voltaképpen megerısítése – egyúttal az alanyi jogi 
jogosultságok elismerését is jelenti. Bár kifejezetten nem szerepel az Alaptörvényben a 
társadalmi részvétel, illetve annak részjogosítványainak rögzítése, ezek a mindenkit megilletı 
alapjogból, és más alapjogokból, illetve alapvetı értékekbıl továbbra is levezethetıek. 
 
12. Az Alaptörvény ugyanakkor nem csupán a korábbi értékeket és alkotmányos eredményeket 
ırizte meg, hanem több tekintetben további érdemi eredményeket tartalmaz, illetve elıremutató 
rendelkezéseivel lehetıséget teremt a tényleges elıremozduláshoz, fejlıdéshez. A szükségességi 
arányossági teszt Alaptörvénybe emelésével tulajdonképpen a visszalépés tilalmának az 
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Alkotmánybíróság által kidolgozott elve is megfogalmazást nyert. Az Alaptörvény a jövı 
nemzedékek érdekei védelmének többszöri megfogalmazásával, a közös felelısség 
hangsúlyozásával, a nemzet közös öröksége és a nemzeti vagyon védelmével, a génmódosított 
szervezetek mezıgazdasági alkalmazásának tilalmával és az egészséges élelmiszerek 
kívánalmával összességében a fenntartható fejlıdés követelményét jeleníti meg alkotmányos 
szinten. 
 
13. Az Alaptörvény kiterjeszti a fenntarthatóság és a jövı nemzedékek védelme 
szempontjait Magyarország költségvetési gazdálkodására és külpolitikájára is. Az 
Alaptörvény által képviselt átfogó elırelépés számos olyan ajánlás végrehajtásához teremt 
egyértelmő és kötelezı alkotmányos alapot, amelyeket a biztos korábban állásfoglalásaiban az 
Országgyőlés és a nyilvánosság elé tárt. 
 
14. Felhívjuk ugyanakkor a figyelmet arra, hogy a jogalkotási munka még nem ért véget. Az új 
alkotmányos rendelkezések alapján most kell gondoskodni arról, hogy az Alaptörvény 
egészséges környezethez való joggal és a jövı nemzedékek érdekeinek védelmével kapcsolatos 
iránymutatásai szervesen beépüljenek a másodlagos joganyagba, az állami intézményrendszer 
eszközei és keretei ennek megfelelıen bıvüljenek, javuljanak , s így összességében 
megtörténjék a tényleges elırelépés. Az Alaptörvénybıl egyenesen következik elsıdlegesen a 
hazai természetvédelmi, vízvédelmi, környezetvédelmi, talajvédelmi, építésügyi és 
közegészségügyi hatósági intézményrendszer megerısítésének, valamint a munkájukat 
támogató tudományos monitoring és alapkutatás biztosításának kötelezettsége is. 
 
15. Magyarországon a környezetromboló és fenntarthatatlan életmódot, hozzáállást és 
gazdasági gyakorlatot támogató kulturális, gazdasági és jogi szabályozókat és kereteket 
sürgısen és határozottan le kell építeni, át kell alakítani. Az Alaptörvény megteremtette 
ehhez a szilárd kereteket, ugyanakkor a végrehajtás elképzelhetetlen a további következetes 
jogalkotási tevékenység, a társadalom együttmőködésének biztosítása, a környezettudatos 
cselekvésre felkészítı oktatás és média, valamint az állami szervezetrendszer 
környezetvédelmi elemeinek megerısítése nélkül. 
 
 
Budapest, 2011. április 25. 
 
 
 

dr. Fülöp Sándor 
a jövı nemzedékek országgyőlési biztosa 

 


